
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ – REALIZADA EM 29/04/2024

Ao vigésimo nono dia do mês de Abril de dois mil e vinte quatro, às quinze horas, em

formato  online por  meio  do  link  disponibilizado  para  todos  (as),  deu-se  início  à

Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Estado do

Paraná.  Conforme  convocação  prévia  fez-se  presentes:  TITULARES

GOVERNAMENTAIS: JANE  VASQUES  (SEJU);  KASSIA  BASSO  (ARQUIVO

PÚBLICO); SUPLENTES GOVERNAMENTAIS: ELLEN CUNHA (SEEC); ALINE LIZ

(ARQUIVO  PÚBLICO); TITULARES  DA  SOCIEDADE  CIVIL: IVETE  MARIA

CARIBÉ  ROCHA  (SERPAJ);  ALUÍZIO  FERREIRA  PALMAR  (CDHMP);  LETICIA

LOPES (UPES);  SUPLENTES DA SOCIEDADE CIVIL: CARLA LUCIANE SOUZA

DA  SILVA  (UNIOESTE);  CONVIDADOS(AS)/COLABORADORES(AS): SHEILA

NICOLAU  (SEJU); MARIA  APARECIDA  BLANCO  DE  LIMA  (TJPR);  CLÁUDIA

CRISTINA  HOFFMANN  (COORDENADORA  DO  LUME); NORTON  NOHAMA

(UFPR); FLÁVIA ROSA DE MELO (LUME); JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA: Sem

justificativas de ausência. 1. Abertura: Inicialmente, Ivete agradeceu a presença de

todas  (os)  e  deu  início  à  Reunião  Ordinária  do  Comitê  Estadual  de  Memória,

Verdade e Justiça do Estado do Paraná.  2. Aprovação de pauta: Ivete informou

que a pauta foi enviada previamente a todas (os) e colocou-a em aprovação — sem

ressalvas, aprovada.  3. Aprovação da Ata da Reunião Ordinária de Março de

2024: Ivete também informou que a ata de Março foi  enviada para todas (os) e

questionou  se  estavam  de  acordo  com  sua  aprovação  —  sem  manifestações,

aprovada.  4.  Informes dos Conselheiros (as): Primeiramente,  Cláudia informou

que no dia 14 de Maio haverá o lançamento e roda de conversa do livro Vozes da

Resistência e o LUME aproveitou a 22ª Semana Nacional de Museus do IBRAM

para incluir uma Roda de Conversa no LUME no dia 15 de Maio às 9h00. Além

disso,  Cláudia informou que o projeto enviado ao PROFICE foi  aprovado em 7º

Lugar para fazer materiais didáticos, trabalhar com exposições itinerantes sobre o

conteúdo do LUME em 5 Universidades do Estado do Paraná. Entretanto, há uma



dificuldade em relação a captação dos recursos nas empresas, pois nenhuma quer

vincular o nome da empresa com o tema da Ditadura, por isso, foi feita uma reunião

com a Luciana, Secretária de Cultura do Estado do Paraná, onde ela registrou que

ajudaria na captação através de Estatais — essa mesma dificuldade vêm sendo

enfrentada pelo projeto aprovado na Lei Rouanet. Por fim, Cláudia indicou que o

LUME estava com a entrada na Coalizão de Sítios de Consciência pendente porque

eles cobram anuidade, assim, foi solicitada uma reunião para explicar a situação

financeira atual do LUME e eles deram um prazo para captação do primeiro recurso

para cobrar essa taxa, portanto, agora é possível participar de todos os eventos e

curso da  coalizão que envolve  diversos países.  Em relação  aos  banners,  Maria

Aparecida relatou que foi instituído um SEI através do ofício enviado pelo LUME e

informou que o Desembargador Fernando Bodziak, Presidente do Observatório de

Direitos Humanos, se manifestou favoravelmente a retomada dos banners no Centro

Judiciário. Entretanto, o SEI percorreu diversos setores e houve uma manifestação

do Diretor  do Fórum de que o material  possuía  grandes medidas e ficaram por

quase 1 ano expostos, causando uma alteração na percepção visual e que já atingiu

sua finalidade, ressaltou também que o material foi alvo de reclamação de usuários

do Fórum por interpretação político partidária. Portanto, primeiramente deve ser feita

uma reunião para conversar com a Direção do Fórum para desenvolver o trabalho

de uma forma coerente. Cláudia adicionou que, particularmente, não “brigaria” mais

pelos  banners, mas daria enfoque no fortalecimento do espaço interno das salas.

Assim,  foi  aprovado o  encaminhamento  de convites  ao  Observatório  de  Direitos

Humanos,  Diretoria  do  Fórum e  o  Secretário  de  Justiça  para  dialogar  sobre  as

questões supracitadas. 5. Informes da Secretaria-Executiva: Jane solicitou que as

próximas  reuniões  do  CEMVEJ  fossem  às  14h  porque  todas  as  Secretárias

Executivas trabalham até as 17h. Quanto a Eleição, Jane indicou a realização de

uma reunião extraordinária para discutir um esboço do Edital de Chamamento da

Eleição.  Cláudia  sugeriu  que  seja  no  dia  15  de  Maio  —  sugestão  acatada.  6.

Lançamento do Livro Vozes de Resistência, Memórias da luta contra a Ditadura

Militar  no  Paraná: A  princípio,  Aluízio  relatou  que  o  lançamento  do  livro  foi



publicado pelo Jornal Plural, Brasil de Fato e outros  blogs com um resumo sobre

tudo que está descrito no livro. O lançamento será no dia 14 às 9h no Salão Nobre

da Reitoria/Pátio e à noite no Salão Nobre da Faculdade de Direito da UFPR. No dia

15, haverá dois lançamentos: de manhã no LUME; à noite na PUCPR. O livro conta

com 64 relatos curtos e de leitura fácil  (3  ou 4 páginas)  e  a princípio  não será

vendido, mas doado ou distribuído ao público. 7. Relatos dos eventos dos 60 anos

do Golpe - Lançamento nacional do Livro OS 60 ANOS DO GOLPE, realizado

no dia 1º de abril no Anfiteatro 100 da Reitoria da UFPR / 8. Continuidade da

descomemoração  dos  60  anos  do  Golpe  –  Relançamento   dos  filmes  

DESAPROPRIADOS e QUARUP SETE QUEDAS, do cineasta Frederico Fulgraff,

a serem apresentados no dia 30/04 - 18:30 na   CINEMATECA.:   Ivete informou que

o lançamento foi no dia 1 de Abril no Anfiteatro da Reitoria e contou com uma ampla

e qualificada  participação  de jovens,  alunos  e  autoridades.  Além disso,  também

foram ao  Colégio  Estadual  do  Paraná  e  em outros  colégios  em Pinhais,  Santa

Felicidade, São Braz e Boa Vista — a ideia é dar continuidade aos eventos também

em escolas da periferia  com voluntários.  Amanhã (30)  às 19h na CINEMATECA

haverá  a  apresentação  de  dois  filmes  históricos:  Quarup,  Sete  Quedas  e

Desapropriado.  Por  fim,  convidou  a  todas  (os)  para  participar  da  sessão.  9.

Proposta de Exposição de Fotos do fotógrafo Evandro Teixeira sobre o Golpe

no Chile: Ivete informou que participou do evento de 50 anos do Golpe no Chile e

estava presente uma comitiva  com mais de 120 brasileiros,  em sua maioria  ex-

exilados no Chile, contando com uma exposição de um fotografo brasileiro que era

responsável pelas fotos da Seleção Brasileira e um dia antes do golpe, a seleção

havia jogado no Estádio Nacional e viajariam na madrugada do dia seguinte, porém,

quando se preparavam para voltar ao Brasil já estava tudo fechado. Assim, ficaram

presos no Chile por alguns dias e ao ir no Estádio Nacional se deparou com muitos

presos da Ditadura, registrando fotos impressionantes. Essa exposição atualmente

está  em São  Paulo  e  pode  ser  transportada  em um carro  para  Curitiba,  sendo

oferecida  gratuitamente  (exceto  seguro  e  transporte).  10.  Andamento  da

renovação do Convênio da Sala do LUME: Primeiramente, Cláudia indicou que o



arquivo compartilhado no  drive vinha causando confusões, pois os (as) parceiros

alteravam os termos que haviam sido  acordados anteriormente.  Portanto,  fez-se

necessário  ela  e  a  Flávia  revisar  o  texto  que  cada  um  (a)  tinha  acordado  e

combinando de que até dia 12 de Maio (antes do evento) cada um (a) converse

internamente com as pessoas responsáveis para assinar o termo. Além disso, é

necessário debater sobre o prazo desse termo aditivo, pois não poderia ser somente

1  ou  2  anos,  afinal,  somente  para  construir  a  redação  foi  mais  de  1  ano.  11.

Aprovação do Relatório de Atividades 2023 do LUME / 12.Aprovação do Plano

de Trabalho do LUME: Lugar de Memória: Cláudia informou que para aprovar o

relatório e o plano de trabalho do LUME, os membros precisam realizar a leitura

integral  de  ambos  para  dar  prosseguimento  à  aprovação.  Ademais,  Cláudia

destacou que não seria possível aprovar sem quórum, portanto, deveria ser pautado

em uma próxima reunião, lembrando que, todos (as) devem ler os relatórios e plano

antes  da  próxima  reunião.  15.  Avaliação  do  Relatório  Circunstanciado

CEMVEJ/SEJU: Primeiramente, Cláudia destacou que, erroneamente, o relatório dá

a entender que as ações ali descritas foram fluídas e feitas somente em parceria

com a SEJU/CEMVEJ, quando na realidade, foram meses e meses de articulação

com todas as parcerias e voluntários (as) — sem mencionar o TJPR, MPPR e etc.

Ou seja,  seu incomodo é que no relatório aparenta que a SEJU estava fazendo

diversas atividades em prol da política de Memória, Verdade e Justiça, algo que é de

conhecimento de todos (as) não ser verdade. Portanto, Cláudia sugeriu que, todas

os apontamentos de atividades do LUME sejam explicitadas todas as instituições e

não o Poder Executivo, pois ações como a reunião com Arquivo Público estão há

meses paradas. Referente à reunião, Kassia informou que não tinha conhecimento

dessa  solicitação  (porém,  está  apenas  há  3  meses  na gestão  do  AP)  e  assim,

colocou-se à disposição para articular com urgência essa reunião. Jane informou

que a reunião já havia sido deliberada em plenária, mas não foi encaminhado ao

Arquivo Público porque não haviam definido a data. Cláudia sugeriu que o tema seja

tratado na reunião extraordinária do dia 15/05 à tarde e destacou a importância da

preservação dos materiais que forem entregues há mais de 10 anos para o Arquivo



Público e ainda não haviam sido digitalizados/catalogados/preservados da maneira

correta  — segundo  relatos  de  um (a)  colaborador  (a).  Carla  registrou  via  chat:

“Como eu estou com dificuldades de som, e entro em aula em seguida, terei que me

retirar. Mas sigo à disposição para falar sobre a Audiência de Cascavel. Por favor,

constar em ata.”. Kassia informou que, infelizmente, atualmente não há uma pessoa

responsável  pela  digitalização  dos  documentos  e  seria  necessário  articular  a

contratação para realizar essa tarefa, tendo como previsão ao fim deste ano em

parceria com uma empresa. A seguir, Cláudia ressaltou a importância da memória,

da história e dos documentos produzidos pelo CEMVEJ/LUME e demais parceiros,

exemplificando através de um caso que aconteceu em 2018, onde uma jornalista

escreveu uma matéria dizendo que a CEV/PR recolheu as fotografias dos incêndios

das moradias indígenas e não colocou no corpo do relatório para omitir a história e

que a ITAIPU não havia sido ouvida sobre os episódios das fotos. Uma mentira, pois

em  2016  a  CEV/PR  organizou  uma  Audiência  Pública  exclusiva  para  o  então

Presidente da Itaipu, Jorge Samek, e lá foram relatadas todas as fotos das moradias

indígenas  e  o  mesmo  negou  a  presença  de  indígenas  no  território.  Na  época,

Cláudia respondeu essa jornalista indicando dois erros gravíssimos. As fotos não

foram postas no corpo do texto porque a editora não permitia — foram todas para os

anexos  —  e  que  o  Jorge  Samek  foi  ouvido  em  2016  e  confrontado  com  as

fotografias dos funcionários da Itaipu ateando fogo nas casas, mesmo assim, diante

de todas as informações, disse: “Cláudia, não haviam indígenas na região”. Por fim,

registrou que a reunião extraordinária do dia 15 de Maio será no Arquivo Público.

16. Informes Gerais: Sem informes gerais. 17. Encerramento: Em conclusão, Ivete

agradeceu a presença de todas (os) e deu encerramento à Reunião Ordinária do

Comitê  Estadual  de  Memória,  Verdade  e  Justiça  do  Paraná.  A  presente  ata  foi

lavrada por Davi da Rosa e revisada por Sheila Nicolau.
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